

胜利年中回教徒应有的努力

孙绳武

在敌人向我们扩大侵略的开始,他们以为只消三个月的光阴,几师团的兵力,便可使我整个的国家屈服。“速战速决”是他们理想的战果,然而他们不能实现这个理想。自我们抗战转入第二期以来,我们的抗战力量是一天一天加强起来,于是“行险以侥幸”的敌人顿觉在军事方面无法克服我们,而发出“速和速结”的哀鸣,把自身的弱点充分暴露了出来,但绝不能使我们为其所动。所以我们的抗战延长一天,敌人便与最后的崩溃接近一步。我们称抗战第五年的今年为胜利年,绝不是一种空想的希望,而是有充分把握的一种信念。这种信念,是以我方军事、政治、经济各方面的进步,敌人实力的枯竭,和于我绝对有利的国际现势,为其基础。

但是,战争的胜败,取决于最后的五分钟。我们既有坚定不移的胜利信念,更应加强一毫不懈的奋斗精神,才不致功亏一篑。凡我中华国民,咸应恪遵总裁的训示,各尽最大的努力,致我同胞居全国回民十分之一,肩负责任的重大至属显然,能不忠勇奋发,各站在本身的岗位上,朝着最后胜利的目标,悉力以赴?

本身的力量必须充实,然后才能对国家有所贡献。如何充实本身的力量?团结便是一个极重要的因素。回教徒素具团结的特质,三个半年头以来,回教徒所以能对抗战不无相当贡献,不能不归功于团结,然而我们不能便以为团结得很,不再加以注意,必须虚心地检讨团结得不够的地方,而力谋有以加强,庶念与抗战精神相吻合。

仅有抽象的团结还不能认为已足,更必须有健全的组织,这是一切伟大力量的发动机。自中国回教救国协会在蒋委员长的指示,白副总长的领导下成立,全国同胞渴望已久的统一组织遂告实现。随着抗战的进展,本会的工作也有不断进步,机构亦日趋于健全。其重要性绝不亚于国内任何其它普通民众团体,其使命的伟大亦可作如是观。为要完成这伟大的使命,我们勿徒以已有的成就为满足。这在胜利年,我们更应求非常的进步。我认为我们至少要做到以下两点:

一、吸收教中知识青年,使之与本会取得密切联络。本会对他们,凡有可以指导和协助的地方,应竭尽指导和协助的责任。青年应本其报国的热诚,接受本会的指示,努力救

国工作。至于将来举行第二次全国代表大会,选理监事的时候,尽量网罗住在渝市及附近的优秀青年,使其参加本会主要工作,更是集中力量,□□会务的要□,须得预早准备的。

二、加强本会与分支会间的联系,酌采目前行政机关所推行的小组会议和行政三联制。一则集思广益,使下情得以上达;一则明定职责,使赏罚得以严明。

目前敌人在军事方面虽绝无战胜我们的可能,但是他们固无时不狡焉思逞,企图伺隙乘便,进扰我广大后方。西南自南宁收复,敌人的攻势虽已衰落,可是西北在绥西方面,敌人不时蠢动,盖敌人为挽救自身的颓势,对于进攻西北的计划,不能忘情。虽徒见其心劳日拙,然而我们不能不尽其在我,西北属我国防上极重要的地位,抗战以来,白副总长迭次代表总裁亲临视察,指示机宜;并曾派遣西北巡回教育班,设立军分校对西北部队施以现代军事政治教育。而西北各省回教军政长官,对抗战的准备和贡献,亦有不朽的功绩。在争取最后胜利的今年,我们更切盼着他们依照中央的指示,加强已有的努力,以防万一敌伪来犯,而收追奔逐北之功。

全面抗战不仅要正面与敌周旋,而且要在广大的敌后,发动雄厚的民力,随时随地予敌人以打击。冀鲁等北方各省,素被敌人视为侵略的根据地。与各该省的回教同胞,在数量上较西北各省为尤多,而且体魄健强,素有尚武精神,倘能加以组织训练,诚为莫大的抗战力量。本会各该省分支会,应设法组织成立,毅然负起此项领导的责任。教中有志之士更应见义勇为,使敌人视为侵略根据地的华北,随处都是他们的泥淖,深陷而无以自拔,在胜利年中,这是促进胜利的一项基本工作。

一方面努力救国工作,一方面更要加强自身力量,关于后者,应以发展教育及增加生产为先。在五卷一期本刊里,本人对本年的教育工作,已详加论列。生产事宜刻尚无统筹方案产生,但是上卷本刊曾出生产论文特辑,所录各文意见均有可采。本会固当早日拟具统筹方案,付诸实施,而教中有力同志,亦应见义勇为,实地提倡生产事业,造福教胞大众,充实抗战力量。

还有一样亟要努力的工作,便是加强国民外交,以我们积弱的国家,与准备有素的一等强敌抵抗了四十五个月,而能愈战愈强,得到这样结果的最大原因,实是只有东方一面受敌,西顾之忧,得与敌寇从容周旋的好处。

在中国迤西直到北非,星罗棋布的,都是回教国家,不论有无邦交与中国都是好友,只以阻隔辽远往还较少的原故,对我国抗战真相,容或有不能彻底明了的地方,加以敌人先我着鞭从事宣传,各国受其蒙蔽,对我神圣抗战发生许多疑问,当二十六年冬间,达浦生教长以个人名义赴近东各国宣传,其后王曾善、马天英、薛文波、张兆理、王世明诸君的中国回教近东访问团,艾沙马赋良两君以代表中国国际联盟同志会,先后前往近东各国作普遍的访问。又有留学埃及学生的中国回教朝觐团,和西北教胞的朝觐团,以及最近归

国的中国回教南洋访问团,深到各国的腹地,或说明抗战真相,揭破敌人的妖言,或解释传闻的疑惑,获得热烈的同情援助,他们的收获不可谓不大,用少数的人力和经济,得到这样惊人的成绩,前述各团体参加人员的努力,实在值得佩服。

现在西方的轴心国家,已将进攻巴尔干,东方的侵略国家,也正准备南进待机发动,东西的烽火,不久就要接联到一起,那首当其冲举足轻重的,便是近东和南洋的一些回教国家。近顷轴心国家,不断的用阿拉伯语,伊朗语……广播宣传,倭寇也不甘落后,更是加紧拉拢。如阿富汗最近的派遣商业代表团赴日考察,可见他们对于回教国家所抱的野心的一斑了。

希望大家不要拿以往的成绩,作为满足,如何和近东及南洋回教各地作进一步的联络,同立在民主战线上,在我胜利年中争取光荣的胜利,是要集思广益的妥拟方案,在中央的指导与扶持下勇往直前的迈进,若不继续努力,则前此所奏的功效因为一曝十寒,就要等于零了。

胜利年中所应做的工作甚多,教胞应各站在自己的岗位上去努力。以上各项不过是几种重大工作要纲,虽属挂漏,切实地去做,亦必为促进胜利的一个因素。

摘自《回教论坛》(重庆版) 1941年 第5卷 第3期 第11-13页